

新春走基层

市场量足价稳 活动丰富多彩

——介休市春节文旅市场喜迎“开门红”

龙腾盛世开新运,春满神州庆丰年。春节假期,介休市文化和旅游氛围浓厚、特色鲜明,文旅市场供给丰富、繁荣有序。据统计,2月10日到2月17日17时,介休市A级景区共计接待游客18.48万人(次),同比增长179.15%;门票收入309.91万元,同比增长73.77%,迎来2024年文化旅游市场“开门红”。

文旅宣传推介出圈出彩

运用媒体矩阵,强化文旅宣传推广力度。春节前,在人民网、“人民网+”客户端等平台推出《原来你是这样的介休》主题宣传报道,展示介休文旅资源和独特魅力;2月6日,山西晚报“新春走基层 三晋春来早——晋风晋韵中国年”大型融媒体主题活动采访团走进张壁古堡景区,推出《张壁古堡:处处龙年氛围 演员忙排练 研学忙上新》专题报道,前期刊发了《介休张壁古堡诚邀大家感受“地道中国年”》文章;《晋中日报》在《晋中民俗尽显国泰民安》图文报道中对介休特色年俗小吃“油花花”进行了生动介绍。春节期间,中国新闻网发表《山西介休:网红“龙鹤福”每日引万人品评》;《山西日报》“新春走基层”专栏刊发《游千年古堡 品传统文化》;晋中新闻网“锦绣中国年”专栏发表《张灯结彩迎龙年》《夜游介休张壁古堡感受别样中国年》等报道,收到良好的宣传效果。介休绵山、张壁古堡、虹霓寺、南庄古村、后土庙入选晋中春节假期沉浸式精品推荐线路。精心制作旅游攻略。在“介休发布”“介休融媒”等新媒体平台发布《在介休过年,这篇攻略就够了!》《“介休之光”大型迎春灯展亮相》《“尔滨”太远? 不出介休,也能玩嗨冰雪项目:虹霓寺冰雪嘉年华!》《介休过年旅游攻略! 文化市集、烟花秀……一大批景区活动即将来袭》《惠游攻略:介休过大年! 景区优惠减免》《春节、元宵节期间想体验介休特色文化? 看这篇就够了!》等推文,向广大游客介绍春节期间丰富的文化旅游活动和景区优惠减免措施。介休市图书馆和介休市博物馆通过抖音、微信公众号,提前半个月向社会发布活动内容,市民积极响应,采取线上和电话预约方式踊跃参与。为吸引更多游客关注,春节前夕,张壁古堡在贵州、太原等省市举办多场宣传推介活动,在“欢乐中国年、地



张壁古堡景区“张壁点灯”节目吸引大批游客驻足观看、拍摄。 岳玲敏 摄

道山西味”2024山西文旅春节推介嘉年华张壁古堡专场活动中,通过甲冑巡街、年俗体验等向在场观众推介特色活动,推出门票抢购、年货售卖等惠民旅游项目,并与15家媒体联动,以电台广播、视频直播、短视频、新闻报道等形式,宣传景区春节期间的文旅活动,吸引更多游客走进张壁古堡体验地道年味儿。

公共文化服务供给丰富

春节期间,介休市图书馆推出“乐听阅享·晋享龙年”图书馆系列活动,包括“介图故事屋”绘本、“阅读迎新年·剪纸贺新春”手工剪纸、“感知年味·喜迎春节”红包灯笼等20余项活动,满足了各个年龄段读者的需求。介休市博物馆采用线上和线下相结合的方式,推出“护行天下”华侨护照专题展览,让人们在方寸之间领略中西文化魅力;紧扣甲辰龙文化和春节主题,举办了“寻觅年味·遇见中国龙”社教

活动。此外,“小手工艺人”以融枪为笔、以条糖为墨,精心绘制龙题材造型的糖画,既是文化的传承,又是甜蜜的艺术,展现了中华龙文化的深厚内涵。

特色文旅活动好戏连台

张壁古堡景区举办了以“龙腾张壁、凤栖古堡”为主题的第七届地道中国年活动,深度挖掘龙元素,重点突出龙文化和地道年味,举办空中二龙戏珠表演、古堡寻宝游戏、拓印龙鹤福、制作竹编龙、制作掐丝珐琅龙等主题活动,并将传统烟花与现代电音相结合,打造年轻人喜爱的欢乐场景,让游客尽享轻松愉快的节日氛围。绵山风景区推出新春惠民活动,晋中市及与周边接壤的孝义、汾阳等县(市)居民可在2月9日(腊月三十)到2月29日(正月二十)期间,凭本人身份证免除首道门票。张兰镇举办了首届“晋韵中国年”活

动,以传统技艺和前沿科技为手段,以沉浸式、场景化、故事化为特征,深挖张兰古镇文化元素,民俗庙会、巡游快闪、激光投影秀、非遗打铁花、大型烟花秀、AI智能电音等活动轮番上演。文化艺术中心“介里有货·嗨购新春”年货文化节上,打铁花、皮影戏、变脸、木偶戏、杂技等非遗活动精彩纷呈,游客们看表演吃美食、品民俗赏非遗,国潮舞蹈、民俗表演、花车巡游、传统鼓乐等节目,让游客近距离感受传统文化的魅力,享受一场场迎春纳福的视觉盛宴。“介休之光”大型迎春灯展上,甲辰龙、中国结、红灯笼、福禄寿喜财等元素随处可见,形态各异的一组组彩灯再现了“火树银花落、万点星辰开”的胜景。此外,从正月初一开始,张兰古玩城、连福镇赵家庄村天峻山、龙凤镇南庄村、义棠镇北村、宋古乡上站村等地纷纷推出龙年春节灯会,为游客点燃新春的无限美好。

(张彬 赵煌)

在传承与创新中让琉璃技艺绽放光彩

本报讯 农历小年这一天,介休市琉璃烧制技艺传承人刘文婷和她正在制作的龙年琉璃制品登上了中国国际电视台,受到了社会各界广泛关注。



在传承与创新中让琉璃技艺绽放光彩。 刘文婷提供

“在一次机缘巧合中,我发现大英博物馆中还收藏着一组属于山西的珍宝,就是这组明代龙纹琉璃。当时并没有多想,只是很遗憾,如此精美的文物竟然漂流到了海外。后

来才产生了一种冲动,希望能在龙年把这件龙纹琉璃重新制作出来,让更多的人欣赏到如此精美的琉璃作品。”说起做龙纹琉璃的初衷,刘文婷介绍道。

这组龙纹琉璃砖打造于15至16世纪的山西,宽2.44米,每排高39厘米、厚12.7厘米,由20块珐琅彩釉面高浮雕明代琉璃砖构成。装饰带上四条充满活力的蓝黄釉山爪龙在莲花与牡丹之间穿行嬉戏,精致细腻,栩栩如生。

据悉,龙纹琉璃砖曾是山西寺庙屋脊上的装饰品,纹饰原意是保护建筑免于火灾,在中国传统文化中龙司雨水,负责掌管水界。莲花精美,腾龙威猛,堪称难得一见的珐琅彩藏品。但在清末民初年间,被人盗取,流失海外。

据相关资料记载,这组琉璃制品在背后标记有编号“1-6”字样,在运输过程中可能存在丢失情况,并且应该还存在另外一组龙纹琉璃与之对应,目前还未发现,因此这件展品并非是全品,无法知晓它的全貌,即使这样,通过这组龙纹琉璃,仍可以窥探到中国明代琉璃技艺的精美。

制作琉璃制品非常不易,工艺流程包括选料、筛选、水磨、造型、泥坯精修、制模、拆模、印坯、脱模、修坯、自然阴干、素烧、素胎打磨、釉色小试、上釉、釉烧出窑、釉色对比、安

装等近二十道工序。而龙纹琉璃上的四条龙样式形态各有不同,制作手法也并不相似,在下定决心准备复刻后,刘文婷便开始全力寻找资料,但能够找到的资料十分有限,于是她凭着仅有的几张照片和文字资料作为参考,在其父、省级非遗项目琉璃烧制技艺传承人刘开宝的指导下,开始了这次制作。

谈及被央视及各大媒体争相报道,刘文婷表示,介休被誉为“琉璃艺术之乡”,是中国建筑琉璃烧制的发源地之一。如果能够通过网络媒体的宣传报道让更多的人了解她的同时去关注介休、了解琉璃,是她作为介休人和琉璃烧制技艺非遗传承人的使命。

洪山刘姓家族世代传承琉璃烧制技艺,为了保护宝贵的非物质文化遗产不被遗忘或失传,刘家进行了诸多探索与实践:烧制“四狮抬瓶”大型琉璃雕塑,打造城市景观地标性建筑标志;与介休市职业中学进行合作,开展琉璃非遗技艺教学活动;开设研学课程,跟随热点时事重修“网红”琉璃,如山西琉璃鸣吻、琉璃案头狮、龙纹琉璃等,让琉璃文化被更多的人所熟知。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明绵延传承的生动见证,对于非遗而言,保护和传承是不变的课题。如何让包括琉璃烧制技艺在内的非遗文化融入现代生活,体现当代价值、涵养文明乡风、凝聚民族精神、讲好中国故事,绽放新的光彩,是非遗保护传承的重要使命。“非遗是要传承给后人的,就像火炬接力一样,我们必须完好地让它继续燃烧、发光,交到后一代人手里。”

(李娟)

月10日(正月初一)开始,持续至2月15日(正月初六),在张兰镇张村,绵山镇常乐村、东内封村,宋古乡洪善村、宋古村、上站村,连福镇西湖龙村,城关乡罗王庄村,义棠镇白岸村、小宋曲村,洪山镇吉村开展,共为160个家庭拍摄了全家福。

“摄影进农家”活动的开展,不仅让群众体验到了摄影的魅力、留下了美好的回忆、感受到了社会的关爱和温暖,丰富了乡村文化生活,也进一步提升了乡村的精神面貌,为乡村振兴注入了新的活力。

(岳海霞 武晓敏 侯学涛)

介休市开展“摄影进农家”全家福公益拍摄活动

本报讯 为丰富和活跃人民群众“两节”期间的精神文化生活,满足人民群众对文化生活的精神需求、新期待,春节期间,介休市文联联合介休市摄影家协会开展“摄影进农家”全家福公益拍摄活动,免费为群众拍摄全家福。

2月10日,大年初一,介休市张兰镇张村的村委会大院里人头攒动,欢声笑语,照相机快门“咔嚓”作响,一张张美满幸福的“全家福”被定格,为群众留下了美好的回忆,为春节增添了喜庆的色彩。

“两节”期间,介休市委、市政府举办了以“金龙贺岁·盛世华章”为主题的系列群众文化活动,“摄影进农家”全家福公益拍摄活动是其中“清香四溢暖新春”系列活动的重要组成部分,深受广大群众欢迎。活动从2

介休市龙凤镇河东村

厚植红色文化底蕴 助力人居环境整治

本报讯 近年来,介休市龙凤镇河东村充分挖掘和利用红色文化资源,把改善人居环境与红色文化相结合,将红色元素融入美丽乡村建设中,着力打造有故事、有温度的美丽新农村。

“1937年抗日战争全面爆发后,我家11口人中有6人参加了革命工作……”走进河东村韩家红色故居,87岁的韩永礼老人正在向前来参观学习的游客讲述抗日战争时期韩家11口人投身革命的感人故事。不大的屋子里,摆满了珍贵的红色资料,各种荣誉证书、牌匾等挂满了墙壁。去年以来,韩家红色故居共接待社会各界参观学习者6500余人(次)。

龙凤镇龙头小学校长李强表示,通过参观韩家红色故居,直观并深刻地感受了革命先辈们用生命书写的可歌可泣的雄浑历史。这次参观学习,对每个人都是一次精神和思想的深刻洗礼。

聆听革命先辈的故事,见证乡村发展新貌和幸福生活。2023年,河东村实施了“煤改电”、街巷硬化、上下水管网改造、电网低压线路升级改造、“四堆十乱”整治、河道清洁等工程,共完成上下水管网改造2.6万米、街巷硬化1万余平方米、下水管网改造600余米、户厕改造229户,“煤改电”清洁取暖280户,新增42个停车位已全部投入使用,人居环境得到显著改善。

“现在方便多了,价格也不贵。以前烧中煤得10来吨,每吨1300元,一冬天要花1万多元,现在有电费补贴,算下来也就是一个月900来块钱,又省心又暖和,效果挺好的。”龙凤镇河东村村民毛建平说。在河东村,幸福洋溢在每一个村民的脸上,家家户户接通天然气,集中供热温暖着每家每户。

环境好了,民心暖了,产业发展的劲头才能更足。今年,河东村将充分发挥党建引领作用,多向发力增加村集体收入,推动“文旅+乡村振兴”深度融合,实现特色化、差异化、品牌化发展。

“今年,我们要大力发展文旅产业,开发红色旅游一条线,发展柿饼基地和乌鸡养殖基地,壮大酒坊、磨坊、醋坊,打造四个采摘园,全面实现农业产业规模化,构建乡村发展新局面。”河东村党支部书记村委会主任李国强对村庄未来的发展已有了清晰的规划。

(刘鑫 侯学涛 郭楚楚)

军营建新功 喜报送到家

本报讯 春节前夕,介休市军地领导为二等功臣、张兰镇田堡村现役军人裴立冠家属送来喜报。

裴立冠是介休市张兰镇田堡村人,现为海军某部现役军人,2009年考入军校,本科毕业后继续攻读硕士、博士,现从事国防科研事业。2023年因表现优异、实绩突出,荣记个人平时二等功。

军地领导和裴立冠及家人亲切交谈,详细了解他们的生活状况,感谢军属为国防建设培养了优秀人才,鼓励家属继续支持军人安心服役,为党和人民接续奋斗、再立新功,并嘱咐及时反映生活中的困难与诉求,有关部门将全力解决军人军属的后顾之忧。

裴立冠家属表示,将倍加珍惜荣誉,一如既往地支持其在部队训练、学习,发扬不怕苦不怕累不畏难的精神,报效祖国,再立新功。

近年来,介休市高度重视双拥工作,积极营造关爱功臣模范、关心国防、尊崇军人的良好氛围,增强军人军属的职业荣誉感、自豪感,激励更多的优秀青年投身军旅,扎根部队、建功军营,为国防和军队现代化建设贡献力量。

(李虎)